

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marția, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 9037 Școl.

CONCURS

În secțiunea pedagogică a seminarului arhidiecezan a devenit vacant un post de profesor la studiile *pedagogia, didactica, psihologia și istoria pedagogiei*, pentru îndeplinirea căruia se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Concurenții să trimită în original la adresa consistorului arhidiecezan cererea de concurs cu următoarele documente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Diplomă de profesor pentru institutele pedagogice de stat sau diplomă de profesor pentru școlile medii.
4. Testimoniu despre practica de până acuma.
5. Testimoniu de conduită dela autoritatea competentă sub a cărei jurisdicțiune a stat candidatul.

Cererile întrate după expirarea concursului nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința consistorului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 7 Noemvrie 1919.

Dr. Ilarion Pușcariu m. p.,
vicar arhiepiscopesc.

Dumitru Coltofeanu m. p.,
secretar consistorial.

Mare ești Doamne.

În București este praznic mare.

Reprezentanții tuturor românilor din România veche, din Ardeal, din Bucovina, din Basarabia, din Maramurăș, din Bihor, din Banat sunt adunați în jurul tronului, în parlamentul românesc spre a croi legi nouă pentru întreg neamul românesc.

Sufletul tuturor românilor este în București și inimile se înalță spre cer, ca tămâie cu bun miros, aducând cuvinte de laudă, cuvinte de mulțumită către cel preainalt.

Ce vom răsplăti Domnului pentru toate câte a dat nouă?

Din întreg rotogolul întinsei împărății romane au fost presărați pe locurile acestea binecuvântate coloniștii lui Traian. Din poporul dacic și cel roman a răsărit

un popor nou, care s'a străcurat prin valurile veacurilor până în zilele noastre.

A venit emigrarea popoarelor, care a schimbat fața Europei.

Vin popoare, dispar popoare.

Poporul român se retrage în fortăreața munților. Veacuri de-a rândul petrece el aici în blânda natură. Ferit de puhoiul distrugător, poporul român se întărește cu pavăza credinței. Religia creștină, mântuirea lui.

«In liniștea măreață a munților, pe înălțimile acestea luminoase, — departe de pământ, aproape de cer, — sufletele celor cari au trecut prin atâtea dureri, sorbeau însetate credința cea dătătoare de putere. O cruce de lemn înfiptă la gura unei peșteri însemna pragul unei biserici. Zile de sărbătoare se aprindeau ca nește candelă în întunecul timpului, tot mai în larg răsună toaca, tot mai mulți curioși îi auziau chemarea... și vremea trece, trec sutele de ani, vânturând noroadele, și schimbând fața lumii, numai crâmpeliul acesta de neam, nebăgat în seamă, perdut din vederea istoriei, rămâne statornic, aici și în toată lungă-i întunecare, de aproape o mie de ani, nimic nu se tulbură, nimic nu se strică din alcătuirea firii lui, cum a intrat, așa va eși din munți, acelaș chip, aceeași limbă, acelaș suflet.»

În chipul acesta ne zugrăvește maestrul Vlahuță, acuma răposatul maestrul Vlahuță, vieța poporului românesc până prin veacul al 14.

Se înfiripă apoi vieța de stat, vieța bisericească a poporului român pe țărmurii Oltului și el intră în zarea istoriei.

Ca un meteor lucește pe cerul poporului românesc Mihaiu Viteazul spre a uni pe un timp scurt pe toți românii sub un sceptru românesc. A fost acesta un vis scurt.

Au urmat earăș zile amare. Românii sunt dărăburiți și împărțiți sub multe împărății.

În 1648 se străduesc oamenii ca la cuvântul lui Dumnezeu pe limba românească să folosească o asemenea limbă, pe care să o înțeleagă românii din toate părțile, căci nu e vina lui, dacă sunt împărțiați pela diferite împărății. Se proclamă unitatea limbei românești în noul testament tipărit la Alba-Iulia.

A urmat asuprirea noastră a românilor din partea calvinilor, a urmat desbinarea confesională dela 1700, a urmat asuprirea noastră prin popistași ocrotiți sub aripile casei de Habsburg, a urmat dureroasa sfășiere dintre noi, care a durat de peste 200 de ani, și mai durează și azi.

În cartea lui Iov ni se spune, că acest credincios a fost dat pe mâna diavolului cu rezerva: *«însă de sufletul lui să nu te atingi.»*

Dușmanii noștri s'au atins și de sufletul nostru. Cu mâni nelegiuite s'au spart ușile și ferestrele bisericilor și ale școlilor noastre intrând dușmanul în sfânta sfintelor.

Și aci a venit îndurarea lui Dumnezeu!

Din războiul acesta crâncen a isvorât învierea neamului nostru, a eșit România Mare.

Azi suntem toți românii la un loc.

«Ridică împrejur ochii tăi Sioane și vezi, că iată au venit ca niște făclii de Dumnezeu luminate dela apus și dela miazănoapte, și dela mare, și dela răsărit jii tăi.»

Această cântare dela ziua învierii ne vine în minte azi, când vedem în capitala României și parlamentul românesc reprezentanții tuturor românilor.

«Dela apus și dela meazănoapte și dela mare și dela răsărit» sunt azi reprezentanții românilor în Constituanta română.

S'a împlinit vorba poetului:

Români din patru unghiuri, acum ori nici odată, uniți-vă în cuget, uniți-vă în simțiri.

S'a întâmplat minunea cea mare. Cece moșii și strămoșii noștri în momente senine pe furis cugetau în inimile lor, unirea tuturor românilor, azi a ajuns realitate.

De acea strigăm noi din adâncul sufletelor noastre.

«Mare ești Doamne, și minunate sunt lucrurile tale, și nici un cuvânt nu este de ajuns spre lauda minunilor tale.

Fericim pe cei ce s'au învrednicit a fi primii reprezentanți ai românilor în primul parlament al tuturor românilor, cărora le-a fost dat să vadă entuziasmul masselor românești pe stradele Bucureștilor, cărora le-a fost dat să audă din rostul regelui tuturor românilor cordialul salut: Bine ați venit.

Cine e mare ca Dumnezeuul nostru? Serbăm învierea neamului.

Sculatu-s'a Dumnezeu, risipitu-s'au vrășmașii, și au perit, precum piere fumul și precum se topește ceara de fața focului.

Și la acest praznic luminat ia parte cu sufletul și cu inima toată suflarea românească.

Azi nimenea nu este străin, nimenea nu este nemernic, aceasta este ziua, care o a făcut Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim într'ansa.

Partenie Cosma.

A ajuns vârsta Prorocului psalmist, vârsta omului dacă este în putere.

Este în viața publică românească de preste 60 de ani, cu o activitate binecuvântată de Dumnezeu.

Ziarului nostru i este binecunoscut acuma de 60 de ani.

Scria articolului din galeria parlamentului unguresc din Budapesta și raporta publicului românesc întâmplările din lume de atunci cu un graiu dulce în limba frumoasă a poporului nostru, pe care o cunoștea bine din casa părintească.

A început cu galeria dietei din Budapesta, ca se încheie cu membrul în senatul românesc din România Mare.

Ce distanță de timp, 60 de ani în serviciul unui neam, în serviciul unui popor, în serviciul bisericii noastre ortodoxe române.

Și a rămas aproape singur din generația bătrână, care a intrat în lupta parlamentară la era constituțiunii ungurești.

Adăpostit ca concipient de advocatură la marele mecenat Emanuil Gozdu, adăpostit ca copil de suflet în familia fericitului Gozdu, crescut în frica lui Dumnezeu și în legea noastră ortodoxă, din gura lui asculta poveștile frumoase despre iubirea de lege, iubirea de neam, iubirea de biserică a fericitei soții prime, care susținea aceste virtuți în casa lui Gozdu. Femeie ortodoxă, crescută în tradițiile bisericești aduse cu sine din casa părintească din Macedonia, soția fericitului Gozdu mai susținea acele tradiții religioase bisericești, cari se cultivau în familiile românilor ortodoci din Budapesta, tradiții familiare, în cari a crescut în pruncia sa și marele metropolit Șaguna, coetan cu marele mecenat Gozdu, tradiții despre cari cu dărușie ne povestește părintele Ioan Lupaș în biografia ce ni-o dă despre mucenița cuvioasă, care a fost mama metropolitului Andreiu Șaguna.

Și despre o asemenea viață evlavioasă, românească, ne istorisia nouă în zilele bune din anii dinaintea războiului dl Partenie Cosma, viață din familia lui Gozdu.

Lângă aceste reminiscențe dărușe din cerc restrâns familiar se înșiră ca mărgăritare faptele lui Partenie Cosma ca bărbat în corporațiunile noastre bisericești.

A fost martor ca factor activ la alcătuirea legii noastre bisericești Statutul organic. Bărbat în deplina putere, inspirat de ideile marelui Șaguna, legat cu toate firicelele caracterului său și ale inimei sale de ideile democratice, ce inspirau încă de atunci pe bărbații noștri în frunte cu Alexandru Mocsonyi, Partenie Cosma formează statul major cu bărbați grupați în jurul acestui providențial bărbat al neamului nostru.

Din o asemenea concepție democratică a lucrurilor au răsărit cele mai luminate și inspirate dispozițiuni în statutul nostru organic, dispozițiuni liberale prea avântate după conceptele noastre, cu cari n'a putut simpatiza marele Șaguna, cu cari însă de dragul conservării întregului s'a împăcat.

Din asemenea liberale concepțiuni a ieșit Statutul nostru organic de azi, la compunerea și stilizarea căruia partea leului o a avut Partenie Cosma.

Unui dintre cei mai geniali bărbați ai bisericii noastre la facerea Statutului organic, Ioan cavalier Pușcariu, reprezentă

idei conservatoare în biserică și în stabilirea diferitelor ei instituțiuni, idei conservatoare, cari în curentul ideilor democratice, liberale, cari au dominat la facerea Statutului organic, erau prezentate ca reacționare; ideile acelea erau combătute cu foc în acele timpuri ale prefacerilor liberale. Viața de toate zilele a dat deplină satisfacțiune curentului conservator susținut de Ioan Pușcariu.

Unele din creațiunile liberale ale Statutului organic nici azi nu întimpină consensul comun în biserică.

La facerea Statutului organic Partenie Cosma a avut partea leului, și inelul de aur, dăruit de Șaguna pentru colaborare la ziarul nostru «Telegraful Român» anii 1860—1861, cu care a sigilat exemplarul original din Statutul organic, trimis spre aprobare la guvernul unguresc și la coroană, inelul acesta a sigilat aproape toate protocoalele de alegeri la sinoade și la congrese în parohia Sibiiu-cetate.

A străjuit la leagănul Statutului organic, a străjuit neconținut la aplicarea lui în sens liberal ca sfetnic luminat lângă luminatul mitropolit Miron, cu care ca patriot bihorean a fost înrudit sufletește, și sub care Statutul organic al bisericii a aflat aplicare în sensul cel mai liberal.

Membru în toate congresele noastre bisericești Partenie Cosma cu lumina minții sale a îndrumat pe cale sănătoasă mersul lucrurilor bisericești, și nu este instituțiune în biserică noastră la care Partenie Cosma să nu fi conlucrat.

De 4 ani a eșit din mijlocul nostru, l-a dus vârtejul întâmplărilor din războiul acesta mondial.

Azi e din nou în mijlocul nostru.

Dat la o parte de Imprejurări și de oamenii noi, cari voiesc să ia în mână conducerea bisericii cu totala delăturare a bărbaților mai bătrâni și cari în serviciul bisericii au ajuns și ei etatea Psalmistului pusă ca graniță normală a omului, Partenie Cosma va privi, cum spunea eri — din galerie lucrările congresului nostru bisericesc.

Ne bucurăm, văzându-l din nou în mijlocul nostru. Chiar și din galeria congresului poate da îndrumări sănătoase.

În parlamentul României Mari, când se va debate unirea bisericilor românești, când se va decide soarta Statutului organic, vom putea auzi din nou graiul aceluia, care a străjuit la leagănul lui.

Bine ai venit în Sibiiu Nestorul Statutului nostru organic.

Fără cuvinte

Marele nostru poet Vlahuță s'a stins pe vecie. În pustiul de cugetare în care mă îmbrâncește sfârșitul său neașteptat, cum să găsec cuvintele prin care să împărtășesc altora o durere, care mă amuțește! Durerile mari nu se descriu, ci se trăiesc. Și vai! trăiesc în aceste clipe amara durere de a fi pierdut pe cel mai bun, cel mai blând, cel mai înțelept prietin.

Căci în sgomotul și în sbuciumarea chinuitoare a vieții, apropierea acestui suflet mare, senin și modest, avea, ca apropierea unui sfânt, virtutea unui balsam liniștitor. Și în adevăr o viață de sfânt a dus acela, care cu sufletul neîntinat de pofta câștigului, sau a ambițiilor deșarte, și-a închinat toate clipele vieții, muncind în tăcere la crearea unei opere mărețe și neperitoare, care cinstește întregul nostru

neam. Și de acum nici odată nu mă voi mai găsi sub binefăcătoarea înrăurire a privirii lui blânde și nici odată nu voi mai auzi glasul lui dulce ca o mângâiere.

În clipa în care revolta mă îndeamnă la imprecății împotriva soartei nemiloase, îmi răsare în minte icoana lui scumpă, care prin blândețea ei îngerească mă liniștește.

Dormi în pace, iubite prietin. D-zeu ți-a îngăduit să vezi împlinirea întregirei neamului românesc pe care l'ai onorat prin viața ta neprihănită și prin marea ta operă. Numele tău va fi pronunțat cu dragoste, cu respect și cu venerațiune, cât va trăi graiul românesc.

Brătescu-Voinești.

Note biografice.

S'a născut la 1858 în ziua de 5 Septembrie în comuna Pleșești din ținutul Tutova, dintr-o familie de răzeși moldoveni. În Bârlad a învățat școala primară și liceul de unde trecu pentru studii de drept la universitatea din București. Anii de student și i-a petrecut mai mult în Târgoviște, unde, fără alte mijloace, dădea lecții în gimnaziu și la școala militară. A fost pentru scurtă vreme revizor școlar. În București a făcut ziaristică redactând cu Delavrancea. În 1884 apăru primul său volum de poezii. Urmară «In vâltoare», «România Liberă», nuvele. «Din goana vieții», «Icoane șterse», romanul Dan. Din durerile lumii, Clipe de liniște, Fire rupte, La gura sobei, Un an de luptă, Curentul Eminescu, România pitorească, Din trecutul nostru, Nicolae Grigorescu, Dreptate. Volumul de «Poezii» complete apărute în editura Socec și anul acesta Academia română l'a încununat cu marele premiu Năsturel.

A colaborat la Convorbiri literare, Literatură și știință, Revista nouă a lui Hajdeu. A întemeiat revistele «Viața», «Sămănătorul» cu G. Coșbuc, iar acum în urmă «Lamura», a dirijat publicația periodică «Scriitorii români».

Scrierile sale sunt traduse în limbile franceză, germană, daneză și boemă. «Dacia».

În atențiunea preoților.

În urma circularului consistorial din 17 Septembrie a. c. Nr. 7221 Bis. se cer din mai multe părți deslușiri, cari le dăm în general pe calea aceasta pentru toți cei interesați.

Intrebări:

1. Pruncii sunt a se induce numai aceia, cărora le compete ajutoare, ori toți și cei majori și de sine stătători?

Răspuns: Se induc numai cei minoreni și respective cei neașezați, avizați la susținerea din partea părinților. La cești din urmă este a se indica cauza din care sunt avizați la susținerea din partea părinților.

2. Intrebare.

La dotațiunea dela stat sunt a se induce: a) Numai sumele, pe cari faptice le au primit până acuma?

b) ori sumele asemnate până în 30 Iunie a. c. și dacă nu le-au ridicat încă?

c) ori sumele, ce după norma din 1919, le compet preoților pe întreg anul 1919?

d) să se inducă ori nu ajutorul de haine 1919, care nu e asemnat încă?

Răspuns: Să se inducă numai sumele, cari faptice le-au primit. Sumele neasemnate și neprimite încă să nu se inducă.

3. Intrebare.

Unii preoți nu știu, ce cuincuenal să inducă, căci cel pe prinia jumătate a anului curent a fost după normele maghiare dat în coroane, iar pe jumătatea a doua în duplu, fiind plătit în lei. Cari sume să se inducă?

Tot așa:

4. Congrua pe semestrul prim din 1919 s'a dat în coroane, pe al doilea în lei.

Deci care sumă să se inducă?

Răspuns: Să se inducă amândouă. În semestrul prim în coroane, în al doilea în lei și apoi suma generală să se arete în coroane. Deci dacă în sem. I a fost cor. 400, în al doilea 400 lei sau 800 cor. Laolaltă va fi suma cor. 1200.

† Dr. Cornel David.

Sâmbăta trecută după amiază s'a răspândit în orașul nostru izbitoarea știre, că Doctorul Cornel David, medic, om în floarea vieții, abia de 40 ani, cu înfățișare sănătoasă și chiar robustă, — a murit după o boală scurtă de abia zece zile. Toată lumea în orașul nostru a fost dureros uimită de această veste, căci răposatul era un doctor foarte muncitor, neodihnit în împlinirea grelei meserii doftoricești — care dacă oarecând a fost grea și obositoare, apoi azi, dupăce răboiul a lăsat număr întreg de bolnavi de tot felul, este great Părerea de rău a tuturor e cu atât mai întemeiată, cu cât orașul nostru nu e bogat în doctori și pierderea unuia dintre ei, mai ales din puținii ce-s în puterea vieții și ușori la muncă, trebuie să ne facă serioase îngrijorări.

Dar răposatul Dr. David a fost plâns de noi nu numai ca doctor, ci și ca fiu al neamului și a bisericii sale, căci era creștin bun și român vrednic.

Sicriul său a fost acoperit de numeroase cununi, depuse de oraș, banca «Ardeleana», deregători, armată, rude și prieteni. Fiindcă în timpul răboiului a îngrijit cu foarte multă inimă de bolnavii români prizonieri din spitalul de aici, toți dnii ofițeri ai garnizoanei au luat parte la înmormântare, depunând și o cunună.

A fost înmormântat Luni în 3 Nov. și a luat parte la înmormântarea lui tot orașul, fără deosebire de neam și confesiune, ba și din satele din jur venise popor mult, așa că convoiul ce l-a însoțit la groapă, era din cele mai rar văzute.

Au servit 6 preoți, în frunte cu părintele protopop V. Domșa. Au rostit vorbiri în curtea casei: păr. protopop Domșa și prof. Dămian, iar la mormânt păr. I. Moța.

Banca «Ardeleana», a cărei membru de direcțiune era, a votat, întru pomenirea lui, suma de 10.000 cor. pe seama Internatului dela Liceul nostru românesc «Aurel Vlaicu».

Il deplâng nemângăiați: soția cu 3 fiice și 1 fiu, iubitorii socri, rudeni și pretini și noi toți cari l-am prețuit pentru munca sa și pentru purtarea sa atât de prevenitoare și obligatoare față cu toți.

Dumnezeu să-l odihnească cu aleșii săi.

Doleanțele învățătorilor.

Primim următoarea scrisoare, căreia îi facem loc cu plăcere:

Domnule Redactor!

D'n articolele publicate în unele ziare (d. e. «Patria» nrul 214 dela 14 l. c.) reiese, că cerele învățătorilor formulate la congres și opuse împede la alte adunări nu sunt legitime și că modul lor de a-și căuta drepturile nu e potrivit și nu e permis pentru că discreditează statul român.

Domnule Redactor, ori care funcționar de azi are o serie întreagă de plângeri ca și învățătorimea, dar una este dorința învățătorilor, capitală, care satisfăcută ar arunca în umbră pe toate celelalte. Și această dorință aparte, specifică, nu și-a creat-o învățătorimea dela sine, a creat-o însuși statul.

Învățătorul ca funcționar public are aceleași îndatoriri (ore de lucru, regulamente disciplinare) ca și alt funcționar, dar când e vorba de retribuție pentru învățători se face normativ, șemă, sau cum se mai botează deosebit, și cu reducere față de alți funcționari cu aceeași pregătire. Pentru că 4 clase secundare și 4 clase de școală normală sunt egale cu 8 clase de liceu.

Cerem deci împărțirea învățătorilor în clasele de salarizare a funcționarilor cu aceeași pregătire. Nu cerem spor cu 50% cu 60%, cerem numai atât și nimic mai mult; ce dai lui x dai și lui y.

Cerem ștergerea acestei nedreptăți care sapă în noi cu cât perpetuiază.

Cererea aceasta e absolut independentă de stările și împrejurările de azi.

Ce privește modul de a-și câștiga învățătorimea drepturile e cel constituțional. Conducerea «Asociației» e îndreptățită să trateze în numele învățătorilor. Când cere lipsa conducerea convoacă consiliul general ori chiar congresul, cum e plănuț pe jumătatea a doua a lunii Noemvrie a. c.

Toată această procedură a învățătorimii se bazează pe statutele «Asociației», aprobate de Consiliul Dirigent.

Mulțumindu-Vă pentru ospitalitate, Vă rugăm să primiți, D-le Redactor, asigurarea considerației noastre.

Blaj, la 15 Noemvrie 1919.

Leontina Dr. Rațiu,
învățătoare.

Toma Cocișiu,
inv. director.

Maximilian Boeriu,
învățător.

Leon Maior,
învățător.

Ioan Deva,
învățător.

Ce facem cu îmbogățirii neutralității și răboiului?

— Ne iau Bulgarii înainte —

Ceeace se petrece de câțva timp în Bulgaria, precum și propunerea d-lui Scarlat Orăscu la consfătuirea de Sâmbătă a conservatorilor naționaliști, au redus în atenția opiniei publice o chestiune de acută actualitate la noi, dar sistematic uitată sau înlăturată. A readus în discuție chestia câștigurilor de război în genere și'n special a indivizilor îmbogății din sângele, ruina, doliul și lacrimile unui neam întreg în ultimii cinci ani de conflict general.

E într'adevăr surprinzător cum, în vârtejul atâtor măsuri reformatoare și dispozițiuni de echitate socială, nu s'a găsit încă momentul oportun și bărbatul curajos căroră posteritatea să le datoreze impozitul asupra câștigurilor de război în genere și asupra îmbogățiiilor neutralității și răboiului în special.

Statul nostru trece prin greutăți financiare neînchipuite, sarcinile căroră trebuie să le facă el față sunt ruinătoare și cu toate astea, în mijlocul acumulării de bogății fantastice de către mulți — cu numerarul depreciat de astăzi, — nu s'a găsit încă prilejul de a-l face pe Stat copartăș al acestor beneficii excepționale. Ceea ce-i mai grav este că în loc să i-se creeze izvoare noi de venituri, cum s'a făcut în toate țările beligerante, potrivit cheltuelilor sporite ce are de suportat, Statul nostru s'a văzut lipsit până și de vechile venituri printr'o încetare aproape completă a incasărilor.

De aceea robinetul împrumuturilor de Stat la Banca Națională stă deschis și el se rezumă, în ultima analiză, într'o continuă emisiune de hârtie monedă pe piață, — ceiace sporește inflațiunea monetară înăuntru și menține în afară cursul scăzut al valutei. Iar aceste două elemente, care nu însemnează decât deprecierea banului, contribuiesc în cea dintâi linie la menținerea scumpetei și a speculei în favoarea îmbogățiiilor. Astfel viața devenită aproape imposibilă prin lipsurile și suferințele răboiului, se menține mai departe încordată și de nesuferit pentru mulțimea care a cunoscut numai jerfa de tot felul a răboiului, pentru că așa cer interesele îmbogățiiilor și traficantilor răboiului acum când ar trebui să reintrăm în normal.

Efectul demoralizator și primejdios pentru mentalitatea masselor, care decurge din această ocrotire îndelungată și inexplicabilă a tuturor profiturilor răboiului, nu mai are nevoie să fie subliniat. Il simțim cu toții. El se traduce printr'o tendință generală, aproape epidemică, la îmbogățire grăbită, la câștiguri tot mai mari, indiferent de mijloace, și'n acelaș timp la desconsiderarea muncii cinștite și a vechilor forme de viață normală. Specula și spiritul bolșevist merg mână 'n mână și sunt aproape manifestările aceluiaș virus grozav care cuprinde întregul organism al societății românești.

În fața unei asemenea situații, suntem în drept să ne întrebăm: încotro mergem?

Preocupați de chestia externă, care a devenit un fel de paravan pentru multe probleme delicate de ordin intern, am uitat în campania electorală actuală impunerea câștigurilor de război.

Cine o primește și se leagă s'o urmărească în Parlament? Cine este contra impunerii beneficiarilor suferinții obștești?

S'ar cuveni s'o știm cât mai neîntârziat.

Alegătorii credem că vor ști s'o ceară solicitatorilor de voturi. Și sperăm că vor mai cere

alegătorii, acum când au cuvântul votului, mă suri drastice ca acelea din Bulgaria: internarea bogătașilor cari nu pot justifica origina averilor, internarea tuturor speculanților și acaparatorilor de mărfuri.

A sosit, în sfârșit, timpul. «Dacia».

Convocare.

Aționarii societății anonime «Tehnica română» sunt invitați prin aceasta la

Adunarea generală de constituire,

care se va ținea în Cluj, Hotel Budapest etaj I. Marți în 2 Decemvrie a. c. la ora 6 d. a. cu următorul

Program:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul fondatorilor și fixarea capitalului societar.
3. Deciziune cu privire la constituirea societății.
4. Stabilirea statutelor.
5. Numirea primului consiliu de administrație prin fondatori.
6. Alegerea censorilor.
7. Autorizarea consiliului de administrație pentru înregistrarea societății.

Sibiu, 20 Noemvrie 1919.

Fundatorii.

Știrile zilei

Serbarea zilei de 1 Decemvrie n. (18 Noemvrie v.) Ziua de 1 Decemvrie n., aniversarea adunării naționale dela Alba-Iulia, se va serba de toate școalele și celelalte instituții culturale românești din loc. În dimineața acestei zile, la orele 9 a. m., se vor concentra elevii și elevele dela toate institutele de învățământ românești, însoțiți de profesorii și profesorele lor, la Catedrala ort. răs. din loc, unde se va ținea un scurt serviciu dumnezeesc de mulțumită, după care va urma serbarea școlară, cu un discurs festiv, însoțit de cântări și recitări de poezii de cuprins național.

Caz de moarte. Înregistrăm cu durere trecerea din viață a marelui poet și scriitor Alexandru Vlăduț, întâmplată în București la 6 Noemvrie c. În mormântarea s'a făcut Vineri în 8 Noemvrie.

Dela Conservatorul de muzică din Cluj. Cursurile la Conservatorul de muzică și artă dramatică din Cluj se vor începe zilele aceste. S'au înscris 50 de elevi. Profesorii numiți sunt următorii: La teorie dnii Ioan Scarlatescu și A. Bena. La canto dl Dumitru Popovici Bayreuth, renumitul cântăreț și fost director al Conservatorului din București, dl Ionel Crișan, cântăreț de operă și dșoara Lelia Popovici. La pian dl Ilie Sibianu, profesor și fost director la Conservatorul din Iași, virtuos la pian, dșoara Ana Voileanu și dna Nelli Deac Vancea. La violină deocamdată dl Romul Cionca, Iratele dșoarei Aurelia Cionca, virtuoașă la pian. La violoncel dl Nicu Teodorescu, profesor dela Conservatorul din Iași. Directorul Conservatorului este cunoscutul nostru compozitor G. Dima.

Ne romanizăm. Prefectul județelor Timiș și Torontal, dl Dr. Aurel Cosma a luat măsuri ca să se romanizeze inscripțiile străine de pe edificii și firme, fiind înlocuite românește pe întreg teritoriul celor două județe.

Tot acest prefect a dispus a se institui o comisiune de 15 membri în vederea romanizării numirilor de strade, piețe, clădiri și alte locuri publice din orașele și comunele de pe teritoriul celor două județe.

Castelul Isteric al lui Mihaiu Viteazul. Consiliul Dirigent Român a cumpărat proprietatea dela Buia cu castelul lui Mihaiu Viteazul dela proprietarul Maurer Béla. Castelul va fi prefăcut în muzeu național și se va păstra ca monument național.

† Ioan Duma, paroh ort. rom. în Săcalul-de-pădure, membru în toate corporațiunile protopresbiterale, membru în direcțiunea institutului de credit și economii «Murășana», membru al Asociațiunii pentru cultura română și literatura poporului român etc. după un morb greu împărțit cu sfintele taine în anul al 57-lea al vieții și 28-lea al preoției și fericitei căsătorii, în 1 Noemvrie 1919 la ora 5 p. m. a trecut la cele vecinice. Rămășițele pământești ale defunctului s'au așezat în cimiterul bisericii din Săcalul-de-pădure la 4 Noemvrie 1919, ora 11 a. m.

Aviz. Persoanele particulare, instituțiunile, corporațiunile cari au primit colecte pentru ridicarea unui monument eroului Avram Iancu în Cebea sunt rugați să trimită colectele în timpul cel mai scurt Reuniunii «Regina Maria» în Brad.

Concurs. Universitatea săsească publică concurs pentru postul de secretar la arhivă. Cererile de concurs sunt a se înainta până la 15 Decemvrie la comitele săsesc, Piața mare Nr. 15, et. II, unde se pot afla și modalitățile de salar.

Cursuri de matematică. La liceul clasic modern din Arad s'a deschis un curs gratuit de matematică pentru elevii, cari voiesc a se pregăti pentru secția reală ca se poată urma școale tehnice. Cursurile le ține prof. I. Dimitriu.

Coroane eterne. Familia Victor Tordășianu din Sibiu, dureros atinsă de moartea mult prea timpurie a prietinelui familiei și a desinteresatului luptător pentru cauzele noastre, a mult regretatului *Septimiu Albin*, decedat și înmormântat în Cut, a dăruit în loc de cunună peritoare pe cosciug suma de 20 cor. la legatul T. L. Albin pentru ajutorarea copiilor din Cut aplicați la meserii, legat atașat la «Fondul Episcopul N. Popea pentru masa învățăcelilor meseriași». Pentru prinos, implorând odihnă lină celui care a iubit clasa noastră de mijloc, exprimă sincere mulțămite: *G. Poponea*, v. prezidentul «Reuniunii meseriașilor din Sibiu». — *St. Duca*, secretar.

Societatea de lectură «Andrei Șaguna», a școalei normale arch. din Sibiu constituindu-se din nou pe anul școlar 1919/20 se vede plăcut îndemnată a exprima cea mai călduroasă mulțumită pentru binevoitorul sprijin acordat prin trimiterea gratuită a ziarului «Telegraful Român» rugându-vă, ca nici pe viitor să nu o lipsiți de acest binevoitor sprijin — asigurându-vă de cele mai vii sentimente de recunoștință. Totodată binevoiți a publica anunțarea constituirei societății pe acest nou an școlar, în modul următor: Societatea de lectură «Andrei Șaguna» a școalei normale din Sibiu s'a constituit pe anul școlar 1919/20 în ședința ținută la 7 Noemvrie s. n. 1919 sub presiunea Dlui Dr. Vasile Stan director al școalei normale în modul următor: Președinte: Dl Prof. Aurel Popoviciu, Vicepreședinte: Șofron Vlad cl. VIII. Notar I și Arhivar: Ioan Isacu cl. VIII. Notar II: Axente Tomuș cl. VI. Cassar: Simion Cloțan cl. VII. Controlor: Gheorghe Stan cl. VI. Bibliotecar: Mihail Grecu cl. VII. Vicebibliotecar: Ioan Soră cl. V. Redactor: Vasile E. Costin cl. VIII. Econom: Andrei Cioran cl. VII. Membri în comisiunea literară: Gheorghe Zemora cl. VIII. Ioan Giurgiu cl. VIII. Nicolae Bobeșiu cl. VII. Ovidiu Lupescu cl. VII. Cornel Stăngu cl. VI. Ioana Răduțiu cl. VI. Maria Simtion cl. V. Liviu Pascu cl. V. Primiți asigurarea deosebitei noastre stime și considerațiuni, ce vă păstrăm. Sibiu, la 19 Noemvrie s. n. 1919. Șofron Vlad preș. comit. *Ioan Isacu* not. comit.

Aviz. Depozitul regional de subsistență în Sibiu (Lagerhaus Siebenbürger Vereinsbank) cumpără 150.000 Kg. ovăs, 200.000 Kg. fân și 110.000 Kg. pae de calitate bună în cantități întregi sau în părți mai mici:

Oferte în care se va indica cantitatea, calitatea, prețul și modul de predare sunt a să trimită direct Depozitului amintit.

Cantități mai mici cărate la depozit să cumpără și plătesc imediat după învoiala prețului. *Depozitul de Subsistență Sibiu Nr. 1479.*

Alegere de protopresbiter. Sinodul protopresbiter al tractului Zarandului a fost convocat pe ziua de 10/23 Octomvrie a. c. pentru alegerea de protopresbiter la locul devenit vacant prin trecerea la cele vecinice a protopresbiterului Vasilie Dămianu. S'au prezentat la actul de alegere 38 de membri ai sinodului protopopesc și cu toate voturile a fost ales actualul administrator protopopesc Pompiliu Piso.

Actul de alegere l'a condus în calitate de comisar consistorial asesorul Matei Voileanu.

Acest act al alegerii de protopop în părțile Zarandului s'a dezvoltat în o grandioasă manifestare a preoției noastre din părțile acelea și în o solidaritate impunătoare, care în orice împrejurări numai bucurie ne poate face.

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare: Liturgia II-a Sf. Ioan Gură-de-aur, pentru cor mixt de A. Bena. Prețul Cor. 15 și Priceastna «Ochiul» pentru cor bărbătesc, de acelaș autor Prețul Cor. 2.—

Intru pomenire. La înmormântarea preotului *Victor Ciora* din Cristești-Geoagiul-de-sus, îndurerata familie și alți prieteni, din pietate pentru memoria răposatului au pus bază fondului *Victor Ciora* pentru ajutorarea copiilor săraci din comuna Geoagiul-de-sus, cu următoarele contribuții: Dr. V. Bologa și Iosif Goia și soția Silvia n. Ciora, câte 100 cor., Ioan Dăncilă și soția Mărioara n. Ciora, Stefan Meteș și soția Sofia n. Ciora și Ioan Iosif și soția Emilia n. Ciora, câte 200 cor. Eleonora Ciora 100 cor. Victor Ciora 50 cor. Ioan Ciora 20 cor. Ioan Neagoe, preot 100 cor. Iosif Pop, preot 40 cor. Vasile Tecșa, preot 40 cor. Preoții: G. Albu, I. Neagoe, Iosif Pop și Alex. Frâncu au renunțat la competența pentru serviciul înmormântării în favorul fondului 80 cor. Total 1230 cor.

La fondul «familia Herbay» pentru căminul (vatra, azilul) ucenicilor (învățăcelor) meseriași au binevoit a dăruia Elena Sift născ. Lascu pentru sine și pentru răposata sa soră Maria Cioran născ. Simtion, câte 50 cor., sau în total 100 cor. — Ioan Cărătuș, învățăcel pantofar și Irimie Panga, învățăcel măsar, câte 1 cor. și Dumitru Lolaiu, sodal pantofar 10 cor. — Starea fondului cor. 1,125'30 Pentru jertfa adusă în folosul ucenicilor noștri exprimă cele mai sincere mulțumite, pentru comitetul Reuniunii meseriașilor sibieni: Victor Tordășianu, prezident, Stefan Duca, notar.

Aviz

— Rugare către băncile noastre. —

Direcțiunea institutului de credit și economii «Albina» din Sibiu, roagă onor. noastre institute de bani, la cari s'au făcut subscripții la noua emisiune de acții să binevoiască a comunica *de urgență* optările anunțate la ele pentru a se putea stabili rezultatul definitiv al subscripțiunii și a se putea face repartizarea.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (Modificată)

1. Vor fi considerați ca infractori:

1. *Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc., vor comunica, colporta, comenta, în orce chip, știri fie adevărate, fie înmaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orce chestiune privitoare la armata română.*

2. *Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.*

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare, în timp de război.

Cărți și reviste

Bibliografie. «Crinul.» Revistă literară artistică, bilunară. Apare la Iași 25, a fiecărei luni. Anul I Nr. 2. *Sumarul.* Vorbe și palavre. M. Stăncescu. Parcul în noapte. I. Dragoslov. Sfârșit de Roman. E. Mărdeanu. Caracul. Al. Teodoreanu. Orfanii din războiu. H. V. Găbunea. *Cronici.* Cronica literară. Odinioară de I. Aslan. Miron Negrea. «Amurg» de Al. Vaitoianu, Sandu Pop. Cronica teatrală. Patima Roșie, de M. Sorbul. Al. Alexandrescu. Abonamente. Pe un an Lei 25, 6 luni lei 13, 3 luni lei 7, exemplarul 1 leu. Redacția și administrația. Srt. Enochiță Văcărescu. Nr. 1 București.

Bibliografie. «Răsăritul.» Revistă săptămânală. Anul II. Nr. 11. 12. *Cuprinsul.* V. Militar. Regelui Ferdinand. *Versuri.* I. Manolescu. Pericolul neîncrederei. G. Țițeica. Statul și Monumente. V. C. De ce și de când. Găinari. Nechifor Crainic. Mănăstirea Versuri. Economul Constantin Moisin. Din carnetul unui preot militar. Cesar Pruteanu. Pajură însângerată. Mihnea Olmazu Regelui și reginei (versuri). Teodor Castrișanu. Pagina pentru copii. (Fetița și mingea) cronică. Redacția și administrația București Bulev. Aca. demiei 6 Etajul II. Chișineu. Strada Leovei 20. Abonamentul 20 lei pe an. Prețul 1 leu.

A apărut primul număr din revista «Unirea» organ pentru consolidarea politică și culturală a tuturor cetățenilor bucovineni. Cu următorul sumar: Cuvântul nostru, Făurătorul României Mari; Mai multă înțelegere — nu agitații; Unire și consolidare; Sălbătăcirea presei, Cronica săptămânală; Revista presei; Informații; Dialoguri Române-Germane. Redacția și Administrația St. Regele Ferdinand 25 Cernăuți.

Nr. 328/1919

(351) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala noastră gr. or. din *Vălișoara*, tractul Deva se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt: 800 cor. dela comuna bisericăscă, 200 cor. ajutor dela Vener. Consistor și întregirea dela stat. Cuartir în edificiul școalei, grădină de legumi, și 2 stângini de lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ.

Alesul e îndatorat a instrua și pe elevii școalei de repetiție, — și a conduce copiii la biserică Dumineca și serbătoarea, cântând cu ei responsurile liturgice.

Reflectanții să-și aștearnă petițiile subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Deva, la 12 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Deva în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Nr. 304/1919

(360) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului al II-lea de învățător dela școala ortodoxă română din *Dărios*, protopresbiteratul gr. or. al Mediașului, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Salarul prescriș de lege, ce se solvește dela stat cu toate adausele sistemisate, cvartir și grădină în natură precum și 2 stângini de lemne de foc.

Învățătorul ales pe lângă îndatoririle prescrișe de normele în vigoare, e dator se instrueze și în școala de repetiție, iar în Dumineci și sărbători să conducă copiii la biserică și să cânte cu ei la sf. liturgie.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze cererile instruite cu documentele prescrișe în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Mediaș, la 1/14 Octomvrie 1919.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 399/1919 prot.

(359) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei vacante **Laslea-mare**, protopresbiteratul Sighișoarei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele statorite la coala B. pentru congruă.

Concurenții să-și înainteze petițiile concursuale cu documentele prescrise subsemnatului oficiu în termenul de sus, și pe lângă observarea prescrișelor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, să se prezinte în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserica de acolo, spre a cânta. cuvânta respective celebra, și a face cunoștință cu poporul.

Sighișoara, 19 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al tractului Sighișoara, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

D. Moldovan,
protopop.

Nr. 43/1919 par.

(358) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala primară confesională gr.-or. română din **Agris**, protopresbiteratul Turda, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar legal și anume: 600 cor. repartitie bisericească iar restul dela stat votat deja.

2. Grădină școlară 400 stângini □.

3. Locuință în edificiul școlai.

4. Relut de lemne 16 coroane.

Cel ales este dator a duce elevii Duminică și la sârbători la biserică și a cânta cu ei la liturgie de asemenea are datoriță de a vedea învățământul și în școala de repetiție.

Concurenții să-și înainteze petițiile cu documentele necesare la oficiul protopresbiterat și să se prezinte în o Duminică la biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări și a face cunoștință cu poporul.

Din ședința comitetului parohial ținută în 2/15 Octomvrie 1919.

Ștefan Arion
notar.**George Purdean**
preș. scaun. școl. și par.

Nr. 469/1919. Văzut:

I. Mureșianu,
protopop.

Nr. 236/1919

(357) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala confesională din **Borgo-Bistrița-centru** în protopresbiteratul Bistriței, se escrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1200 cor. dela biserică, toate celelalte întregiri și adause se vor cere dela stat. Cortel în natură și grădină.

Învățătorul ales va conduce elevii în Duminică și sârbători la biserică și va cânta cu ei la liturgie.

Reflectanții își vor înainta cererile în termenul deschis la oficiul protopresbiterat ort. român în Bistrița, strada Mihaelis Nr. 4, cercul cultural, alăturând documentele regulamentare.

Bistrița, 2/15 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat ort. român în conțelegere cu comitetul parohial.

Gregoriu Pletosu,
protopresbiter.

(349)

1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător, devenit vacant prin abdicare, la școala confesională gr.-or. română din **Galați**, protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul legal cu adausele recerute, solvibil parte dela parohie, parte din ajutor de stat.

2. Cvarțir și grădină în natură.

Concurenții sunt îndatorați a se prezenta în comună pentru a se face cunoscuți poporului.

Cererile provăzute cu toate documentele prescrise se vor înainta oficiului protopresbiterat gr.-or. în Abrud în termenul deschis.

Galați, la 8/21 Octomvrie 1919.

Ioan Magda,
preș. com. par.**Petru Mamaligan**
not. com. par.

Nr. 347/1919. Văzut:

Petru Popoviciu,
protopresbiter.

Nr. 161 Bis.

(348) 1—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Cerna** din tractul Abrudului se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 30 Oct. (13 Nov.) 1919.

Consistorul diecezan al Clujului.

Nr. 7386/1919

(347) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de spiritual la institutul corecțional din **Gherla**, sistemizat de Consiliul Dirigent prin actul Nr. 372 Res. Just., prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Spiritualul va avea să provadă și catehizația elevilor ortodoxi dela toate școalele din **Gherla**.

Emolumentele sunt cele ce compet funcționarilor de stat cl. IX.

Rugările se vor înainta Consistorului diecezan din Cluj, Piața Unirii Nr. 11, et. II.

Preferiți vor fi candidații cu cualificație completă, cari au excelat în praxa pastorală și catehetică.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 17/30 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 8239 Bis.

(345) 1—3

Concurs din oficiu.

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III **Bucium-Sat**, prin aceasta se publică concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român», după ce la cele 3 concursuri publicate până aci nu a reflectat nici un concurent cualificat.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 17/30 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 6875—1919

(346) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de spiritual la institutul corecțional din **Cluj**, sistemizat din partea Consiliului Dirigent cu actul 5828—1919 Pres. Just., prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Spiritualul va avea să facă serviciu la arestul minorilor și la temnița celor maioreni din Cluj.

Emolumentele sunt cele stabilite pentru funcționarii de stat cl. IX.

Rugările sunt a se înainta la Consistorul diecezan în Cluj, Piața Unirii Nr. 11, Et. II.

Preferiți vor fi preoți cu diplomă și praxă de învățător.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 30 Octomvrie 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 214 școl.

(344) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului sistemizat prin ordinul Consiliului dirigent din 2 Nov. a. c. Nr. 1909 de profesor de religie la liceul de stat și celelalte școale din **Turda** prin aceasta se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

La acest post pot concura preoți sau absolvenți de teologie. Vor fi preferiți cei cu pregătire academică și praxă catehetică.

Emolumentele se vor statori conform pragmaticei de serviciu a funcționarilor de stat în conformitate cu cualificația concurentului, cu anii de serviciu și cu referințele familiare a celui numit.

Petițiile se adresează la subsemnatul consistor diecezan în termenul stabilit.

Cluj, la 29 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte
consistorului din Cluj.

Nr. prot. 482/1919

(353) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului al 2-lea de învățător la școala confesională gr. ort. română din comuna **Săsăuș**, protopresbiteratul Agnitei, devenit vacant prin depărtarea din comună a învățătoarei **Sofia Vasilie**, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. 100 cor. din cassa bisericii;

2. restul și toate adausele din ajutorul dela stat;

3. cvarțir natural în edificiul școlai

Învățătorul ales este dator a instrui pe toți elevii în cântările bisericești, a-i conduce Duminică și sârbătoarea la biserică și a cânta cu ei la sf. liturgie. De asemenea e dator să provadă și instrucțiunea în școala de repetiție

Ceice doresc să ocupe acest post, să înainteze cererile împreună cu documentele la subsemnatul oficiu protopopesc în termenul susindicat și să se prezinte în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Agnita, 24 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat ort. român al Agnitei, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean,
protopop.

Nr. 469/1919 prot.

(352) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională ort. română din **Hundrubech**, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. 281 cor. din repartitie;

2. 150 „ dela Consistor;

3. 75 „ din alodiul comunal;

4. restul dela stat;

5. relut de cvarțir 320 cor. dela stat, dacă-l va obține, cum l-a avut antecesorul învățător;

6. relut pentru 1/4 jug. pământ 20 cor.

Dela fiitorul învățător se pretinde, pe lângă îndatoririle impuse de legile în vigoare, să conducă elevii în Duminică și sârbători la biserică să instrueze în aceste zile adulții și să formeze după putință cor, pentru care lucru va fi separat remunerat și să cultive cu elevii grădină de pomărit.

Concurenții sunt poftiți să se prezinte până la alegere în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Cererile cu documentele necesare să se aștearnă oficiului protopopesc din Agnita în termenul susindicat.

Agnita 17 Oct. 1919.

În înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean
protopop.

Nr. 504/1919 protop.

(350) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala noastră confesională gr. ort. română din **Șomartîn**, protopresbiteratul Agnitei, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul prescrist de lege plătit de la parohie cu 190 cor., iar restul de la stat.

2. Lemnele necesare de foc dela comuna politică.

Învățătorul ales va fi îndatorat a propune religiunea, a ținea strană la utrenie alături de cantorul, a instrui elevii în cântările bisericești a-i conduce în Dumineci și sărbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturgie.

Concurenții să-și înainteze cererile concursuale înzestrate cu documentele de lipsă oficiului protopopesc în Agnita în termenul susindicat și să se prezenteze în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Agnita, 1 Noemvrie 1919.

Oficiul protopopesc ort. român al Agnitei în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean
protopop.

Ad. Nr. pp. 407/1919.

(343) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa a II-a **Someșul-roce**, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 30 zile publicat în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele statorite în coala B pentru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne suplicile de concurs subsemnatului până la termenul susindicat, fiind instruite conform normelor în vigoare și cu prealabila înțelegere a acestuia a se prezenta la sf. biserică, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Cluj, la 3 Septemvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat rom. gr.-or. în conțelegere cu comitetul parohial.

Tuliu Roșescu,
protopresbiter.

Nr. 912/1919

(339) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător în sensul hotărârei Consistoriale Nr. 8'69 Șc. a. c. la școala confesională din **Boholt** protopresbiteratul Făgăraș se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt:

Salar 600 cor. dela parohie restul dela stat.

Alesul este deobligat la Dumineci și sărbători a cânta cu școlarii de toate zilele și cu cei de repetiție, la sfânta liturgie.

Documentele să se înainteze subsemnatului oficiu protopopesc.

Făgăraș în 13 Noemvrie 1919.

Oficiul protopopesc român ortodox din Făgăraș la ord-nul de sus.

Nicolae Borzea,
protopop.

Nr. 275/1919

(367) 1—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante de învățători la școlile noastre confesionale din parohiile **Borgobistrița** și **Borgojoseni** în protopresbiteratul Bistriței se publică concurs cu termen de 20 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: salarul prescrist de lege, care se va plăti regulat parte din fondul scolastic a comunei parte ca întregire dela stat; cvartir în natură, grădină și pașal pentru participările la conferențe; competență de lemne.

Reflectanții la aceste posturi își vor înainta cererile susținute cu documentele de calificatiune, în termenul deschis, oficiului protopresbit. ort. român în Bistrița, în care termen se pot prezenta și în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Cel ales va fi obligat a instrui elevii și în cântările bisericești, a-i conduce în Dumineci și în sărbători la biserică și a cânta cu ei la sfânta liturgie

Bistrița, 23 Octomvrie (5 Noemvrie) 1919.

Oficiul protopresb. ort. r. m. în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Gregoriu Pletosu,
protopresbiter.

Nr. 7992

(354) 2—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de clasa III a **Cacova**, protopresbiteratul Șebeșului, să publică concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul arătat subsemnatului Consistoriu și a să prezenta poporului în biserică spre a cânta respective a celebra și cuvânta. —

Sibiiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 15 Octomvrie 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 644/919

(366) 2—3

Concurs.

Pentru întregirea postului prim și al doilea de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din **Arpașul-de-jos**, protopresbiteratul gr. or. al Avrigului se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acestea posturi de învățător sunt cele prescriste de lege și anume câte 860 cor. anual din casa bisericii, iar restul precum și toate adausele din ajutorul dela stat. Relut de cvartir câte 240 cor. anual. Relut pentru grădină câte 20 cor. Doritorii de a ocupa vreunul din acestea posturi de învățători să-și subștearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiterat gr. or. al Avrigului în Avrig (poșta Avrig județul Sibiiu) până la termenul susindicat, având cei aleși pe lângă școala de toate zilele și de repetiție să instrueze și să conducă elevii de școală la biserică și să cânte cu ei la sf. liturgie, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrig, 28 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Cădea,
protopop.

Nr. 812/1919,

(338) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului vacant de învățător la școala ortodoxă română din **Herșeni** se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt:

1. Salar 300 cor. dela parohie, iar restul până la întregirea legală cu toate adausele prescriste se vor cere dela stat pe baza documentelor alesului.

2. Cvartir în natură și grădină.

Dintre concurenți vor fi preferiți pricepătorii de muzică, ca să formeze cor cu adulții. Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie.

Doritorii să-și aștearnă rugările cu documentele de lipsă în timpul prescrist la oficiul protopresbiterat ortodox român în Făgăraș și a se prezenta înainte de alegere spre a fi cunoscut.

Făgăraș, 18 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat ortodox român în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

(361) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala gr.-or. din **Poiana Sibiului**, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: salarul legal cu adausele recerute solvibil parte dela parohie parte din ajutor de stat, relut de cvartir și grădină.

Cel ales este dator a duce elevii Dumineca și la sărbători la biserică și a cânta cu ei liturgia.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze în termenul prescrist cererile instruite cu documentele cerute subsemnatului oficiu protopresbiterat din Mercurea.

Din ședința comitetului parohial, ținută în 6/19 Octomvrie 1919.

Aron Șerb
not. comit.

Nicolae Debrotă
președ. comit. par.

Nr. 464/1919. Aprobat:

Mercurea, 9 Octomvrie 1919.

Avr. S. Păcurariu
protopop.

Nr. 808/919

(336) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala ortodoxă din **Șona** să publică concurs cu termen de 15 zile.

Emolumentele sunt:

La salariu 720 Cor. dela parohie și 240 cor. pentru cvartir. — restul de salar dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt datorii a ținea și școala de repetiție și a conduce școlarii la sf. liturgie Dumineca și serbătorearea și la vecernie.

Rugarea de Concurs să se înainteze la subsemnatul oficiu protopresbiterat în termenul dat fiind instruit conform normelor din vigoare.

Făgăraș, la 10 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat ortodox român în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

(363) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia gr. or. de clasa II a **Vălișoara**, prot. Deva să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. și congrua.

Cererile de concurs instruite conform normelor se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc, ear candidații, cu prealabila învoire a subsemnatului se vor prezenta în comună la biserică spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 1 Octomvrie, 1919.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Deveii în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

(362) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia gr. or. de clasa III **Vulcea cu fil. Horepeia** prot. Deva, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. și congrua.

Cererile de concurs instruite conform normelor se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc iar candidații, — cu prealabila învoire a subsemnatului — se vor prezenta în comună la biserică spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 1 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Deva în conțelegere cu oficiul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.